



### 昌邑市筑牢疫情防线，提升服务档次——

# “一企一组”包靠联系，助企业轻装上阵

□ 本报记者 杨国胜 都镇强 本报通讯员 王鲁兵 翟世强

2月12日，位于昌邑市的山东浩信集团智能铸造车间内一片繁忙景象，面对800多名返岗职工，其所在的围子街道成立工作专班靠前服务，帮助企业购买消毒液、酒精910公斤，消毒棉片2000片，口罩80500个，全力保障企业防疫物资和恢复生产，日生产高端铸件3000件，第一时间发往欧洲市场。

浩信集团的“马力全开”，是昌邑市精准施策保障企业复工复产的缩影。该市牢固树立“抓疫情防控就要抓企业复工复产，抓企业复工复产就是促疫情防控”的思想，强化防控措施与服务保障，统筹兼顾抓好疫情防控和企业复工复产工作，做到疫情防控与经济社会发展“两不误、双胜利”。

昌邑市制定出台了《关于坚决落实“十个严格”扎实做好全市工业企业复工复产工作的

通知》《关于扎实做好全市畜禽屠宰和兽药饲料生产企业复工复产工作的通知》，成立企业疫情防控工作专班，加强对企业复工复产和疫情防控工作的组织领导和统筹协调，强化对重点岗位、重点人员、重要设施的管理。

建立服务联系企业制度，对全市20人以上的421家企业实行“一企一组”包靠联系，从72个市直部门单位和10个镇街区各抽调1名党员干部，联合3名以上企业管理人员，组成包靠工作组进驻企业，全面做好企业职工的培训教育、防疫消杀、返厂人员隔离等工作。严格执行企业复工复产报备制度，企业制订疫情防控工作方案和复工复产工作方案，经管辖单位审核同意后，报工信部门备案。加强疫情防控巡查检查，对工业企业、农业企业、畜牧企业分类指导，每日对企业疫情防控措施落实情况

进行不间断巡查，全程跟踪督办，筑牢企业战“疫”防线。

面对企业复工复产可能出现的问题，昌邑

市强化要素保障和服务助企水平，多角度为企业“减负”，公布工业企业、农业企业、畜牧企业和各镇街区疫情防控组服务电话，及时协调解决企业在复工复产中存在的职工返岗和招工用工、疫情防控物资供应、大宗商品物流等问题。全方位强化保障服务水平，供电部门利用电力大数据，组织彩虹党员服务队对复工企业主动上门服务；应急管理部门聘请安全专家，对该市86家危险化学品及一般化工企业加大安全服务指导力度；滨海（下营）经济开发区在“一企一组”基础上，成立“五个企业包靠组”和“一个专项审核组”，对在产、停产、在建的79家企业全部登记造册，帮助企业迅速解决难题、恢复生产。

此外，该市明确了由市级领导包靠的30个重大项目，建立重大项目工程专班推进制度，全力推动重点工程项目开工建设。截至2月16日，该市已复工企业220家，规模以上企业复工率达到90%。

昌邑市企业在落实好防疫主体责任和抓好复工复产的同时，积极履行社会责任，通过慈善总会、总工会、企业家联合会等渠道，积极捐款捐物，奉献爱心，汇聚全社会抗“疫”正能量。昌邑市乾浩无纺布制品有限公司第一时间说服海外客户，把年前赶工的口罩优先供给国内使用，腊月二十八日开始恢复生产，党员带头，不计报酬，不讲条件，共捐助一线单位10万只口罩和12万件酒精棉片，助力武汉抗“疫”。

蓝天科技有限公司和奥友生物有限公司24小时不间断生产，突击生产市场急需的抗菌、消毒产品，全力保障防控物资供应。山东绿创碧园生物科技有限公司在该市率先启动民用消毒液生产，每天生产2吨新型消毒液，免费向社会捐赠。昌邑市总工会通过发布先模人物募捐倡议书，累计收到善款255笔334066元，展现出特殊时期同舟共济的责任担当。

### 助企战疫情、保复工

## 坊子区201名机关干部担任“驻厂员”

□ 本报记者 宋学宝 都镇强 本报通讯员 刘华强 高亮

2月17日，在山东新和盛食品有限公司，肉鸡宰杀生产线正加班加点生产，目前每天屠宰量达到6万只，产量已经恢复到60%。“我们公司一头连着养殖户，他们的毛鸡急需出栏；另一头连着市场供应，肯德基等客户的订单也急需交货。”山东新和盛食品有限公司总经理陈玉治介绍，他们急需复工复产，而复工复产却面临用工难题。

“驻厂员”陈佰刚的到来为新和盛解决了

用工难题。他一方面与所在街道一起协调附近的社区村居，做好本地员工的返岗复工工作；另一方面还对进出厂区的人员进行检测、登记，做好厂内定点定时消毒消杀。陈佰刚介绍，“一句话，我们的职责就是帮助企业‘战疫情、保复工’。”

为维护全区经济社会发展秩序，保障市场供应，潍坊市坊子区在满足疫情防控条件的前提下，鼓励支持企业早日复工复产、开足马力生产，不断提高企业开工率。他们从区直部门抽调201名机关干部担任“驻厂员”，进驻到201家规模以上企业，帮助企业防控疫情、复

工复产。坊子区全面落实各项防控措施，进一步提升防控水平，在全力抓好疫情防控的前提下，统筹推进企业复工复产和项目建设等各项工作，努力提高上岗率、达产率，开足马力加快生产，毫不动摇推进全年各项重点工作任务落实，全力推进疫情防控与经济社会发展“两不误、两促进”。

坊子区还对满足条件的企业，通过审批服务、财税金融、社保补贴等政策给予大力支持，并积极帮助企业协调联系口罩、消毒液等防疫物资，全方位支持企业复工复产，以

企业复工复产保防控、保市场、保供给，以疫情防控促生产、促市场、促供应。截至2月17日，坊子区规模以上企业复工复产已达136家，依据企业申请，累计为复工企业调配口罩44万个。

山东恒安纸业有限公司是国内家庭生活用品的龙头企业之一，主要生产生活用纸、消毒湿巾等民生必需品。疫情防控期间，产品的运输成为困扰他们的一大难题。了解到这一情况后，坊子区商务局主要领导亲自上门服务，积极协调上级部门为企业办理了民生保障企业资质证明，解决了企业产品运输的困难。

## 一名垃圾清运工的一天

□ 本报记者 谭佃贵 本报通讯员 刘明志 刘瑞华 窦昊

2月15日，雪霁，依水环河的临朐县城更加幽静。凌晨2点30分，整个城市还在沉睡，魏守敦已经起床洗漱了。

稀饭、咸菜，还有最重要的两个馒头，毕竟距离午饭时间还长，中间需要充饥。吃完简单的早饭，他就要赶往公司，开始一天的工作。

魏守敦人称老魏，是山东华航市政工程有限公司的一名垃圾清运车司机，他们组负责石门小区、全福元、佳乐家等21个小区和商场的垃圾清运。

凌晨2点40分，老魏来到公司报到，经过体温测量和全身消毒后，他领取了一天的口罩、手套、工作服和消毒液等防护用品，便来到垃圾清运车旁随车出发。

虽然戴着口罩，但是记者依旧能闻到垃

圾桶里漫出的一股酸臭味。“冬天温度低，这点臭味不算啥。”老魏一边说，一边麻利地把垃圾桶推到车旁的规定位置，又拿起铁锹将散落的垃圾铲进桶里。短短几分钟，一个垃圾桶的清运就完成了。

“您多大了？”看老魏身手利落矫健，记者忍不住问他。

“过了年我就59了，老衣55，老尹也57了，都是要退休的年纪了。”老魏跟记者打趣道，老衣是司机，老尹是装车工，我们三个人多年搭档，已经成了“铁三角”。

“再消毒就行了，要赶在大家上班前将全部小区的垃圾清运一次，后面还有20个小区呢！”凌晨3点半，老魏和他的两个同事已经打扫完路面上遗留的垃圾，开始对垃圾桶进行消毒。这一切做完后，他又急匆匆上车赶往下一个站点。

车子渐渐消失在星光中，街道上没有行人和车辆，只有满天星斗流淌着。上午9点，老魏他们完成了负责区域的垃

圾清运，温度计指在零下2度，老魏却已忙得满头大汗，汗水顺着脸颊往下滴。

“一共清理了630个垃圾桶，大桶360个、小桶270个。现在要再回去转一圈看看，把垃圾桶再清理下。”从事了几十年环卫工作的老魏，早已对负责区域的垃圾桶如数家珍。

中午12点，老魏三人将最后一车垃圾运到垃圾处理厂，车辆消毒、开过地磅、驶入收集站，倒掉垃圾，大约半个小时的光景，上午的工作结束了。“为保证安全，车辆进了垃圾处理厂，我们是不能下车的。”老魏告诉记者。

据了解，疫情期间，临朐980名环卫工人全部取消了休假，奋战在环卫一线，城区每天的垃圾清运量在900吨左右，无害化处理率达到100%。

下午1点，匆匆吃过午饭，换上湿透的秋衣，老魏又匆匆骑上电动车，赶往公司准备下午的清运。

“佳乐家是个大商场，人流多，产生的垃圾也多，垃圾桶很快就满了。我们只能多跑几趟。”时针指向下午4点，不知道是第几趟清理佳乐家的垃圾桶了，老魏熟练地将垃圾桶内垃圾压实，确保垃圾车装满。

下午5点，在连续工作了14个小时之后，老魏一天的工作终于接近了尾声。老魏告诉记者，一年365天，他们几乎天天在岗，平均每天清运5车垃圾，大概5吨重。

到了家，老魏并不急着进屋，拿出单位分发的消毒液，给自己消毒，把外衣装进门口准备好的大塑料袋里，进屋后，老魏再次开始洗漱，洗手、洗脸、换洗衣服……

“老伴和孩子们都一直劝我别干了，一是这活太脏太累，二是这段时间太危险。”老魏边洗衣服边说，“说实在话，环卫工作挺辛苦的，每天都跟垃圾打交道，也穿不了干净整洁的衣服。但这活总得有人干，现在是防疫的关键时期，这个城市更需要环卫工人，我不能关键时候掉链子啊！”

### 潍坊确定220个市级

### 重大重点项目

### 总投资4722.3亿元

□ 记者 都镇强 张鹏 报道

**本报潍坊讯** 日前，围绕现代化高品质城市建设和加快推动新旧动能转换，潍坊市委、市政府确定2020年集中力量抓好20个市级重大项目和200个市级重点项目。220个项目总投资4722.3亿元，年度计划投资618.4亿元。其中，20个市级重大项目总投资989.3亿元，200个市级重点项目总投资3733亿元。

从产业看，突出新旧动能转换“十大产业”引领，重点打造产业生态，以龙头企业为引领，培育壮大产业集群，集中推进潍柴国际配套产业园、歌尔双耳真无线智能耳机、耐威大型无人机保障条件建设等一批重大项目，推动产能整合升级。围绕物联网、氢能、新材料等领域，加快推进物联网芯片及智能制造产业园、中科氢能装备产业、TS碳纤维包覆导线等一批前沿引领性项目。

从投资额看，50亿元以上的大项目支撑带动作用强，26个投资过50亿元项目总投资占全部投资的50%以上。其中，水动力国家重点实验室平台、中国国际乡村振兴博览园、潍坊市白浪河PVCIP自然亲子国际综合度假区、中国物流“两国两园”等过百亿元的项目11个，项目个数占比5%，总投资占比32.2%；50-100亿元项目15个，项目个数占比6.8%，总投资占比20.1%。

从建设阶段看，年内新开工项目99个，总投资1962.2亿元，计划投资317.4亿元；续建项目104个，总投资1839.7亿元，计划投资300.5亿元；前期项目17个，总投资920.4亿元，计划投资0.5亿元。

### 爱心果蔬

### 捐赠白衣天使

□ 记者 郑颖雪 报道

**本报潍坊讯** 2月9日下午，一辆满载潍县萝卜、有机草莓的卡车停在了潍坊医学院附属医院。这是“潍坊好人”魏振向防控一线的医务工作者们奉献的一片爱心。

魏振是寒亭区固堤街道东北魏村一名普通的农民，也是魏老汉果蔬专业合作社理事长，多年来一直在村里从事大棚蔬菜种植，由他创出的“魏老汉”果蔬品牌闻名遐迩，深受城乡消费者的赞誉。

“装萝卜和草莓的400个箱子，是合作社成员无偿捐助的，司机师傅听说来送捐赠物资，坚决不收车钱。特别是草莓需要人工单个摘，比较费时费力，村里的村民听说是要捐赠给医院的医护人员，都自发过来帮忙，10多个人摘了整整一上午，才凑够200箱。”魏振说。

在魏振看来，现在正是抗击疫情的关键时期，他从电视上看到奋战在一线的医护人员很辛苦，压力也很大，也没有时间出来买菜、买水果，就想着能为这群白衣战士做点什么，正好合作社里还储有了部分瓜菜萝卜，大棚里的有机草莓也成熟了，决定捐出来给奋战在一线的医护人员，表达一点心意。

“他们是寒亭区大力实施乡村振兴战略、深入开展新时代文明实践活动的典型代表，也是寒亭区广大朴实无华、勤劳善良的农民兄弟的一个缩影，尽管自己日子过得不够富裕，却在危难时刻挺身而出慷慨解囊，诠释了新时代农民企业家的社会责任和担当。”闻讯而来的寒亭区文明办志愿者张兴强一边帮着卸车一边说。

### 购物网上下单

### 超市免费配送

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮 本报通讯员 王安东

如何让工人安心“宅”在厂区搞生产，又能及时保障生活物资供应，是各地目前面临的一道考题。对此，潍坊滨海区科技商务和投资促进局推出“抗疫暖企”政策，协调区内全福元和万家福等大型超市，建立网上购物平台，由企业下单、超市配送，全力保障复工复产企业生活物资供应。

据了解，此网上购物平台已于2月9日上线运行，目前已有132家企业接入网上平台，享受“无接触”配送服务。“企业下单满1000元，我们免费配送到厂区。”滨海区万家福超市财务经理王平说。

据王平介绍，目前超市实行“无接触”配送服务，即企业通过网上下单后，配送员根据各个企业的需求，把货物放在厂区门口等指定地点，并通知订购企业自行取货。此外，为保障配送安全，配送团队严格执行消毒和测温制度。配送员每日都要测量体温，配送期间必须佩戴口罩，配送车辆也会定时消毒和登记。

“目前，新和成药业正常上班员工1000多人。为最大程度降低集体接触风险，我们实施食堂‘高考式’就餐和统一配餐。”山东新和成药业有限公司总经理邱金坤说，公司对生活物资的需求量很大，以前要耗费大量的精力进行物资采购，现在有了这个平台，网上下单、集中配送，足不出户即可实现购物，为企业解决了难题，也增强了企业发展的信心。

“滨海区坚持一手抓疫情防控，一手抓复工复产，帮助解决企业特别是中小企业的暂时困难，让他们安心生产，确保疫情防控和经济社会发展两不误。”潍坊滨海区科技商务和投资促进局局长宋作忠说，滨海各区直部门单位包靠重点企业、街道、抽调骨干人员包靠企业规模以上工业园区，对企业人员、生产计划等情况进行详细调查，手把手帮助企业制订防疫应急预案等复工申请材料，全力支持企业做好审批备案、安全监管、防疫消杀、物资供应等各项工作，分批分期、科学有序做好企业项目复工复产工作，力争2月底前规模以上企业全部实现复工复产。

## 青州:生产防疫两不误,争创首季“开门红”

□ 本报记者 宋学宝 郑颖雪 本报通讯员 郑秀宝

“我们对生产车间进行了全面消毒，要求员工进公司前在门口消毒、测体温。”2月18日，山东汇强重工科技有限公司生产厂长宋若超告诉记者，公司强化了各项措施，严把厂区出入关，并全面进行消毒防疫，安装了智能红外线快速体温检测扫描仪，配备了口罩、消毒液。

除了完善硬件设施，山东汇强重工科技有限公司还提前谋划，做好后勤保障工作，公司食堂统一配备了消毒后的一次性餐盒，每天的餐食由专人负责分配到车间，员工每人一份，单独食用，禁止集聚。公司还积极调整产品结构，以消毒车为主导产品，加快恢复产能，部分科研人员和技术骨干也提前到岗，在做好防护措施的基础上，加紧进行科研攻关，积极研发新产品，推动企业转型发展，为打赢疫情防控阻击战贡献力量。“我们消毒车的技术已经比较成熟了，已经在多个市使用，我们会保质保量地把产品做好。”宋若超对企业下一步的发展很有信心。

近日，在做好疫情防控的前提下，青州市各企业陆续复工复产，进入有序生产阶段。为确保企业早日恢复正常生产能力，该市统筹抓好疫情防控与经济社会发展各项工作，牢固树立“抓疫情防控就要抓企业复工复产，抓企业复工复产就是促疫情防控”的思想，在做好疫情防控的前提下，加大对复工复产企业的扶持力度，积极创造条件复工复产，建立疫情期间经济运行监测调度机制，全方位推动各类企业复工复产。



□ 宋学宝 郑颖雪 报道 汇强重工有限公司在加强疫情防控，保障职工健康安全的前提下，大力推进生产，支援各地疫情防控。

点，坚决防止输入性疫情发生。

在青州博奥炭黑有限责任公司，公司管理人员和50%的一线工人已返岗，炭黑生产线正开足马力赶订单，力争实现首季开门红。

“我们于2月3日开始恢复生产，6条生产线现在已恢复了2条。在保障疫情防控的前提下，公司工人轮班调休。”青州博奥炭黑有限责任公司生产管理部部长鲁公胜说，在开工之前，公司对办公区域、生产区域全部进行了消杀，现在外来人员一律不准入内，职工上班必须佩戴口罩，给职工配备了防护用品，必须佩戴口罩，定期更换。

青州博奥炭黑有限责任公司是一家集科研、生产、试验、检测于一体的研发创新型企业。新春伊始，企业生产订单充足，订单量比去年增长10%。为有效管控疫情并保证生产，该公司严格落实疫情防控措施，保障安全生产有条不紊，一件件产品有序“走”下生产线。跟节前不同的是，工人们每天进入厂区都需要测量体温，鞋靴全部消毒杀菌后才能进车间，日常工作口罩也换成了一次性医用口罩。

为积极推动各类生产企业复工复产、项目

开工建设，青州市立足企业需求，精准施策，出台《关于进一步支持企业发展 坚决打赢疫情防控阻击战的若干意见》，建立复工复产备案制度，全面加强复工复产企业生产组织调度，严格落实疫情防控措施，保障安全生产“三不误”原则，指导帮助企业提前备足原材料，强化审批服务，加快优化项目审批流程，大力推进不见面办公，实行特事特办、快事快批。同时，积极协调金融机构，加大金融支持力度，提高信贷审批效率，进一步提升金融服务的持续性、便捷性，最大限度满足企业资金需求，为企业复工复产注入“强心剂”。